
◎実施期日　令和３年１１月１６日（火）、１７日（水）

◎実施場所　御影公民館、文化センター

◎実施方法　受付時にアンケート用紙を配付し、終了時に回収した

◎回答者数　４１人（御影地区１５人、清水地区２６人）

Ｑ１．性別

Ｑ１ 集計

　男性 30

　女性 11

計 41

Ｑ２．年齢

年齢 集計

　２０歳代 0

　３０歳代 3

　４０歳代 4

　５０歳代 8

　６０歳代 10

　７０歳代 14

　８０歳以上 2

計 41

Ｑ３．「議会報告会と町民との意見交換会」の

　開催をどのように知りましたか。（複数回答）

Ｑ３ 集計

　議会だより 11

　お知らせ版 8

　新聞折込みチラシ 10

　ホームページ 3

　その他 18

計 50
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Ｑ４．「議会報告」の内容はどうでしたか。

Ｑ４ 集計

　分かりやすかった 2

　どちらともいえない 24

　分かりにくかった 10

　無回答 5

計 41

Ｑ５．テーマを設定しての意見・提言等の聴取

　（意見交換）はどうでしたか。

Ｑ５ 集計

　よかった 4

　他のテーマの方がよかった 8

　どちらともいえない 18

　よくなかった 2

　無回答 9

計 41

Ｑ６．「議会報告会と町民との意見交換会」を

　評価しますか。

Ｑ６ 集計

　評価する 21

　どちらともいえない 11

　評価しない 3

　無回答 6

計 41
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Ｑ７．「議会だより」を読んだことはありますか。

Ｑ７ 集計

　よく読んでいる 23

　関心のあるものだけ読んでいる 14

　読んでいない 3

　無回答 1

計 41

Ｑ８．清水町議会のホームページをご覧に

　なったことはありますか。

Ｑ８ 集計

　よく見ている 8

　時々見ている 10
　インターネットを利用しているが
見たことはない 14
　インターネットを利用していない
ので見たことはない 7

　無回答 2

計 41

Ｑ９．清水町議会の本会議や委員会を傍聴

　したことはありますか

Ｑ９ 集計

　よく傍聴している 6

　時々傍聴している 16

　傍聴したことはない 19

　無回答 0

計 41
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Ｑ１０．清水町議会議員に期待することは何

　ですか。（複数回答）

Ｑ10 集計

　町政の監視機能 17

　具体的な政策の提言 23

　町民との対話 22

　議会情報の発信 9

　その他 3

　無回答 3

計 77

Ｑ１０．「清水町議会議員に期待することは何ですか。」のその他へのご意見

Ｑ１１．「議会報告会と町民との意見交換会」のお気づきの点、「議員のなり手不足の解消について」の

　ご意見、清水町議会に対するご意見・ご要望などをお書きください。

⑤ 初めて参加させていただきました。それぞれ含蓄があり、一方で解決できる問題ではないと感じました。
ありがとうございました。

① 成り手不足について、最近の否決報道などで、町民の嫌気がさしているのではないか？浦幌町のよう
に、若手がたくさん出てきた所もある。議会でも研究して、望ましい方向を見いだしてほしい。議長さんの説
明の中に、「反対の人が6人いる。」とあったが、賛成の人も6人いることを考えてほしいと思う。

② 初めて参加させて頂きました。学校のＰＴＡのお知らせを受け参加しましたが、役員をしていなければ参
加をしていなかったと思います。清水町は住みやすいと思っています。しかし、車が無ければ買い物などもで
きないので、老後を心配しています。町議員の担い手は…まだ、子育てをして働いているので、そこに目を向
けていないのが現状です。

③ 町民に信頼される様な議会運営に努力して頂きたい。

④ 若い人が入りにくいのではないか。若い人がなり手として受け入れる姿勢がほしい。

① 町民の声を町政に生かし、国とのパイプを作ってほしい。

② うまく行かなかったことを町長に丸投げしているような発言はどうかな？町との意思疎通が必要。2回目に
賛成するなら最初からもっと議論してほしかった。

③ 町民と議員さんとの意見を聞く様にしてほしいとの意見は、風通しの良い様にするべきだと思う。

町政の監

視機能

22.1%

具体的な

政策の提

言
29.9%

町民との

対話

28.6%

議会情報

の発信

11.7%

その他

3.9%

無回答

3.9%Ｑ１０

4



⑰ 議員を少なくして議員報酬を上げていくことが良いと思う。

⑮ 教育長の否決は本当に残念でした。女性の活動家が少ない中で彼女は期待の星でしたので残念です。

⑯ 審議の中河議員の説明ありましたが、口頭、予算の金額等を入れてほしかった。

⑧ 町民の方からの提言や意見と議員からの回答が少しかみ合ってない部分があったように思えます。（特
に前半）

⑨ 女性議員をおし上げましょう

⑭ 議員定数を減らし、一人当たりの報酬を高くする。（総体の金額は変わらない。）
　町政と議会、もう少し互いに歩み寄りを行うべき。町民として恥ずかしい。

⑩ 町民の皆さんのお話を聞いていても（前から議会モニターをしていても）思ったのですが、町民の状況を
ほとんど全然町議の過半数以上が分かっていない様です。町民の状況を分かっていない議員達が、町民の
声を聞いて働いている役場の事をチェックするという事自体がおかしいと思います。他の町民の方達も言っ
ていたように、町議達は直接町民の状況をよく調べて知らなければいけないと思います。
　高校生だけではなく、保母さんやいろいろな女性やいろいろな企業から出てもらっての模擬議会は、とても
良い発案だと思います。その様子を見て自分にもできるかも知れないとか、やりたいとか、できるように準備
したいとか思う人も出てくるかもしれませんし、何よりも、普段議会のことを気にかけていない人達にとっても
興味深いものになると思います。町政に加わろうとする若い人達をもっと集める事ができるのではないかと
思います。

⑪　議員数のスリム化を希望します。ユーチューブで配信されています。内容も行動も、恥ずかしくない議会
をお願いします。

⑫ 議長が鈴木議員を頼りすぎている気がした。町民の提言に対して答弁っておかしいと思います。貴重な
意見をしか言えないと思う。
仕事を辞めて出馬するには給料の問題がある。農家や自営業、定年後ではなり手はきびしいと思う。根本
的にシステムを変える必要があると思います。定年制も考えるべきです。
　予算にしても人事にしても簡単に反対しすぎると思う。
　防災に関してどのようにしたいのかが分からなかった。

⑬ コロナ禍が落ち着いた後も商店街活性化のために町からもさらなるご支援を頂いて、以前みたいな活性
化のある街づくりに協力してほしいです。（例えば商品券事業など）

⑥ やや感情的になって意見を言ってる人に、終了後、話を聞くなどの対処をされたのか？「調査します
云々」との答えに対し、「丸投げか？」と言った人の気持ちに少しでも寄り添うべきだと思う。そういう真摯な
態度が今後の町政に生かされると思う。
　議員の若手起用の前に、議員の定年制を設けるべきではないかと思う。また、定数を削減するなどの意見
は、町民何人に対して議員何人というように設定しておかないと、安易な増減の話だけで終わってしまうと思
う。（もし決まりがあったら知識不足です。すみません。）
　議会（報告会）の進め方ですが、質問を復唱してもらわないと、周りで聞いている者が質問の内容を理解で
きない。興奮を一旦落ち着かせる効果もあると思う。「○○ということを言ってるんですね？」など。また、発
言する人に住所、氏名を言って下さいといってるのに、町内会は入っていない。というだけで、そのまま話を
させてしまったのも良くない。やじを入れている人には、すぐさまマイクを持っていくような毅然とした態度が
ほしかった。また、議員の発言にかたよりがあると困るので、と言っておきながら、議長、副議長ばかり話し
たのが気になった。
　議員報酬ですが、清水町が少ないという前に、専任議員なのか初めから仕事を持っての議員なのか、そこ
で差をつけた方が、腰かけ程度に考えている人へのしめしになるのではないでしょうか。若手というのなら、
議員の仕事をきっちりする人には報酬を上げても良いと思うので、ルール作りをしたら良いと思う。

⑦ まず本日（11/16）の交換会では、クレーマーおじさんの対応等、大変お疲れ様でした。空気が悪くなりま
したが、色々な人が居るので、こういう日もあると思います。
　本題の「議員のなり手不足解消」については、まず、清水町の人口を増やす事。住宅の確保と産業、企業
の誘致で人を清水町に移住させ、人口を増やす事により、議員の仕事も増えます。その上で、議員の日常
の仕事の内容を町民にオープンに示し、議員としてのやりがいや、仕事の魅力、議員の存在価値を広く町民
に示すことにより、自然になり手も増えるのではないでしょうか。
　他、要望として、これからの時期やはり除雪の問題が大きな課題になると思います。私は毎日帯広まで通
勤しておりますが、朝、住宅地に除雪が入る時間が遅く、国道まで出るのにとても苦労することがあります。
除雪が入った後も、家の前がかき分けられた雪でふさがれているので、何とかうまく道路を開けていただき
たいです。
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